

为新闻阅评员的较真点赞

10月24日,《周口新闻阅评》第49期以《勿让瑕疵成讹传》为题,对近期《周口晚报》刊发的一系列有关周口历史文化的稿件进行了点评。肯定记者劳动的同时,指出稿件中有个别地名、景物描述

失当,担心造成以讹传讹的不良后果。阅评员对历史探究的严谨态度和专业精神令人感佩,也促使我们再次审视自身工作,进而从内心深处又增加了一分对新闻的敬畏。因为关注、所以细阅,因为喜

爱、所以深责。在为阅评员不留情面的点评而汗颜的同时,我们也有丝被关注、关爱的窃喜和欣悦。今天,本报将阅评员文章全文刊登如下。也敬请社会各界、广大读者继续为我们的报纸、我们的报道

纠错查漏、批评指正,尤其是对一些专业性、学术性问题,探究辨析、百家争鸣,让《周口晚报》在大家的共同关注、关爱下越办越好,愈行愈远。

《周口晚报》近期陆续推出有关周口历史文化的稿件,说古道今,兴趣盎然。有些稿件所涉个别地名、景物描述失当,有违真相。虽然瑕不掩瑜,但是,如果视而不见,不免以讹传讹,混淆视听。以下几点,舛错明显,故作辨析。

胡家集,可考证。7月27日,晚报刊发《65年前的周口 你知道啥样吗》,介绍一张旧地图的发现和内容。其中讲到胡家集街时,特地用括号标注,称“无从考证”。此言差矣。现在中州大道的一段,北起七一路,南至步行街,即是原胡家集的大致区位。只不过旧貌换新颜,鳞次栉比的楼房和商铺都是改革开放以来建的,路面比过去宽了好几倍。了解胡家集的前世今生并不难。从那里迁出的人口保守估计也有数百人,迁出时间最晚的不过二十来年,对胡家集如数家珍者比比皆是。现在的七一路一小校园旧称胡庙,原本是胡氏宗祠,是记忆胡家集最可信的标志。胡家集可考可证,毋庸置疑。65年,弹指一挥间。那张老地图标注的一切内容都不难考证,稍下点功夫而已。

老洋桥,已经老去。晚报近期有几篇稿件把现在中州大道上的沙颍河桥与旧桥(所谓的洋桥)混为一谈。如10月20日《桅杆晚照》中写道“1935年,周口洋桥

(如今的沙颍河中州大道桥)建成”。这种说法在《埠口渡口》《虹桥灯火》等文中也被采用。这种合二为一的说法很不妥当。周口老桥1935年建成,时任国民政府河南省政府主席刘峙题名“周口桥”。该桥是当时周口境内唯一钢筋混凝土桥,也是最现代化的桥,故老百姓谓之“洋桥”。冠以“洋”字,折射出当时经济社会水平的低下和百姓见识层次的酸楚。“洋桥”之称,在豫东广为流行。该桥于1970年增建两孔。1987年因其老旧且与现实需求相去甚远而被拆除。现在的中州大道桥是在老桥旧址,另行设计和建造的,1989年8月落成。新桥比老桥宏大得多,桥面高了2米多,长度比最初增加60多米,宽度大约增加了两倍以上。新桥建成后,周口百姓不再用“洋桥”称谓。老洋桥已完全走进历史,现桥属于新时代。此桥非彼桥,新旧之别当分明。

海河子,不是南干渠。10月21日晚报刊发的《禹殿水云》在讲到蛟龙深夜去禹王宫后面的“海河子”伸头喝水时,用括号加注,称“海河子”是“周家口寨门外护城河,现在的南干渠”。9月18日晚报《应运而生显繁华》一文中,谈到禹王宫院内有一口井,“如果把一只活蹦乱跳的鸭子扔进井里,鸭子会从会馆外

的南干渠游出来”。这里也是把南干渠与“海河子”混为一谈。此说与实际情况完全相悖。“海河子”是周口人对护城河的俗称,也叫“寨海子”。近期晚报几篇稿件中提到,1944年日寇在小西门扒开河堤往护城河里注水造成灾难,证明那时的护城河可能还是比较完整的。直到1965年,海河子与寨墙的遗存尚在,它们(包括前述胡家集)的彻底消失,发生在1991年建荷花市场的時候。海河子在周口南寨的具体位置是,现汽车站北有一院落,原为川汇区一商贸机构,现在门前有“中州医院”的招牌。此院连同向北50米左右的空间,即是海河子与寨墙的旧址。海河子在禹王宫北100多米,中间原为农田。正因为如此,说往禹王宫院内井里扔一只鸭子,可从海河子里游出来,方显出神奇性。在禹王宫未拆时并没有什么南干渠,后来仅有一条常年干涸的路边排水沟。现在的南干渠是1975年周口大闸落成后,与大闸西侧渠首小闸配套的输水设施,此时禹王宫已荡然无存。南干渠现在经过川汇大酒店的位置就在禹王宫的院墙脚下,甚而已跨占禹王宫内空间,这已难确切界定。海河子与南干渠风马牛不相及,二者不可同日而语。

牲口市,在南不在北。10月15日,晚报《闹市轮蹄》一文称,“牲口市的具体位置就在如今的荷花路和丁字街交叉口北”。10月22日《市民呼唤城市新名片》附和这个说法,称“闹市轮蹄中的牲口市尚存,地处大十字街和西大街一代”。两文的说法恰好与事实颠倒。牲口市位于荷花路南段,大致位置是,北起榆树园街口附近(在丁字街南),南至荷花市场北门里边的一段距离,南北长大约1000米左右。丁字街与荷花路交叉口以北是小南街,再往北是新街,它们与大十字街和西大街构成十字交叉状。这一带与牲口市只能是相邻,切不可指北为南。牲口市的最终衰落,是上世纪70年代农业机械化迅速兴起的副产品,农业生产对役用大牲畜需求急剧减少,牲口市寿终正寝顺理成章,把它归咎于航运的衰落有失偏颇。

新闻阅评员认为,上述几点瑕疵虽无伤大雅,但都是当代人历历在目的事情,讹传一出,有损斯文。编采人员受年龄、阅历所限,些小差池,本不足为怪,不过正因为如此,更需要多一分谨慎,少一点信手拈来。毕竟文章千古事,字字珠玑方生辉。

(新闻阅评员)

画中有话

恶俗闹婚



■大汗/文 春鸣/图

婚礼当天,山东滕州市一新娘刚下婚车,就被几个伴郎在嬉闹中扔到半空中,但伴郎们愣没接住,新娘当场后脑勺着地昏迷不醒,还没拜堂就被送到医院,幸亏急救后新娘身体无大碍。

国人爱闹,办喜事,不闹腾个天翻地覆总觉得不够过瘾。起初是文闹,猜猜谜语、藏藏鞋子,玩玩游戏,确实也给婚礼增添了不少情趣;慢慢地,在某些地方觉得这样太含蓄,难

以给这人生盛典留下刻骨回忆,于是发展成武闹,闹多以讲色情段子,甚至手动手动脚。山东这几个哥们,属于武闹,直接把新娘闹进医院,生生把喜事闹成“悲剧”。其实,类似的恶搞并不罕见,有的甚至因为调戏新娘或伴娘,闹进了班房。

闹洞房,属于中国的民间习俗,亲朋好友难得一聚,借机会闹闹也是人之常情,但要闹得有分寸、有文化,不要流于低俗甚至粗俗。有时,“喜剧”与“悲剧”往往就是一线之差。

周口农行突出“两重点”推进农户贷款经营转型

周口农行紧抓农村经济发展改革新形势,围绕现代农业和规模农业,加大特色产品推广力度,持续推进农户贷款结构调整,加快农户贷款转型步伐。

周口农行把支持新型农业经营主体作为农户贷款转型的重点,立足周口市情、行情,成立10个专业客户经理组,深入调查研究新型农业经营主体的行业特点、生产经营状况,大力支持有

国家保护价收购的粮食种植大户、家庭农场,有标准化养殖场地、有订单支撑和投保畜牧业保险的养殖大户,以及从事农机服务、农产品加工、农产品批发、农作物经纪购销、农产品运输等行业的农业服务大户等,实行经营行行长负责制,主动对接地方政府部门,不断加强与农业、畜牧、农工、工商等部门的联系,及时获取和更新新型农业经营主体

名单名录,实行名单制管理,对符合条件的加大信贷投放。目前,该行已累计投放4193万元信贷资金促进529户新型农业经营主体加快发展。

此外,该行还持续推进农户贷款结构调整,加快农户贷款转型步伐。调整经营策略,以“强农、惠农、富农”为目标,以个人生产经营贷款为重点,围绕农业产业链优选客户,累计投放5913

万元信贷资金,重点支持601户大宗经济作物、特色农产品种植和价格相对稳定、受疫病风险影响小的养殖业客户发展壮大。调整区域结构,重点支持粮食重点县域区、畜牧业优势县域区、产业链较为完备的特色农业生产县域区以及主导产业突出、金融资源富集、管理能力较强的重点县域区,对信用环境较好、增信机制完善的县域区适当给予资

源倾斜。调整客户结构,将规模化、集约化、现代化、机械化、设施化的“五化”专业大户,产业链地位突出,具有稳定销售渠道的产业链农户以及“政府增信”带动或长期合作的“信用户”作为支持重点。调查担保结构,逐步压缩多户联保,稳步推进公务人员担保、农业合作社+农户等风险较低的担保方式。

(李联伟 彭涛)